

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVI

ALMERIA.—Domingo 20 de Septiembre de 1.925.

Número 21.615

ALMERIA

Con mucho gusto traducimos el artículo que bajo este mismo título publica un importante diario de Aurillac (Francia), por tratar en él el articulista de nuestra querida Almería, realzando sus bellas condiciones naturales. Siendo, por lo tanto, merecedor de que lo conozcan nuestros lectores, al mismo tiempo de que guardemos gratitud sincera a nuestro buen amigo el consul de Francia en esta capital don Pablo Cazard, como al firmante del artículo que hicieron así una saludable propaganda de nuestra amada tierra:

«Bajo los auspicios del Ayuntamiento, el establecimiento tipográfico de don Emilio La costa, acaba de editar un «Anuario de Almería», de muy buena presentación y en cuya parte general la compone un texto en tres idiomas: español, francés e inglés. Este texto, cuya versión francesa es la original, es debido a la pluma elegante y culta del consul de Francia nuestro compatriota Pablo Cazard».

Entre los «aurillacois» que hacen honor a su pequeña patria, Pablo Cazard ocupa uno de los primeros lugares. Sin deber nada más que a su energía y a sus méritos, ha recorrido ya al frente de los consulados una brillante carrera.

Su cultura refinada, sus gustos artísticos, la independencia de su temperamento, le han hecho preferir los destinos que respondían mejor a las preferencias de su espíritu. Ha representado a Francia en Madagascar (verdadero paraíso de pájaros y de flores), en Guatemala (jardín de ensueño), en Egipto, y en las encantadoras Islas Canarias. Fiel a su amor por la luz y la belleza, es desde hace años Consal de Francia en Almería, donde está unido por simpatías tales, que hacen consideren como a un almeriense más.

En fin, bajo el vigoroso impulso de un Ayuntamiento más maravilloso cierta inteligente y activo, Almería de esta deslumbradora se afirma como una ciudad internal de primera importan-

plendores del viejo pasado morisco se elevan a las claridades de un sol de fuego, tan pronto detenido por la pantalla severa de las sierras, tan pronto iluminando el azul del radiante Mediterráneo.

Almería fundada por los Feudatarios, llegó bajo la denominación musulmana a ser una capital tan reputada, que según el proverbio, Granada ve una vez más que una alquería de aquella ciudad. Fortaleza formidable tomada vez a vez por los cristianos o los infieles, renombrada en el mundo entero por los magníficos tejidos de seda, de brocados de oro que fabricaban sus diez mil industrias rodeadas por tierras de una fertilidad milagrosa, dotada por la naturaleza de uno de los más bellos puertos de la costa, tenía un tal prestigio, que hoy en día se dice de los árabes que ruegan a Alá le devuelva a Almería.

Después de un largo periodo de sueño y de decadencia, Almería vuelve a resurgir en estos últimos años con una gran rapidez, gracias a su riqueza minera que atrae a los capitales extranjeros y provoca la creación de un nuevo ferrocarril. Es en la actualidad una gran ciudad de cerca de 60.000 almas.

Su puerto, con buenas defensas, hace de él uno de los más importantes de la costa, exporta numerosos minerales: plata, plomo, hierro, zinc y azufre. Expide a Francia, pero sobre todo a Inglaterra y Alemania, cerca de 40.000 toneladas de la magnífica uva de la cepa de Ohanes que, por su incomparable facultad de conservación, puede ser consumida diez meses después de su recolección.

En fin, bajo el vigoroso impulso de un Ayuntamiento más maravilloso cierta inteligente y activo, Almería de esta deslumbradora se afirma como una ciudad internal de primera importan-

tancia, incomparable por la a su inteligencia y a su cordialidad de su clima y la pureza de su cielo, así como por

Cuando el miércoles, el aeroporto vestigios de su antigua y roplano que conducía al Pre-maravillosa arquitectura, en sidente Painlevé, partió de la que la fisonomía morisca, Alicante para su última escapada pintorescamente conservada la, volando sobre Almería an en los viejos barrios, atraen a turistas de todas las partes pronto iluminando el azul del mundo.

Siendo el señor Cazard un colaborador devoto de esta obra de regeneración, con nación musulmana a ser una quista en Almería el afecto de todos. Haciendo esto, seguir la colaboración de las capital tan reputada, que se sigue la simpatía que van unidas

pañola obtenida por Malvi,

pudo decir que, entre todos aquellos que se habían esforzado y trabajado por conseguir la colaboración de las dos naciones latinas, reconoció era entonces más que una que representa y sobre la cual recae, así como se ha probado durante la guerra, en el «Espejo del Mar».

LUIS MEYNIEL

NUESTRAS CRÓNICAS

ACADEMICISMO

Manoseado tópico-propio de las adolescentes fiebres eruptivas y otra época y conserva posibilidad de las prolongadas pigricias intelectuales cuando estas empiezan a sentirse reveladoramente decepcionadas—es el de la febra académica.

Ningún escritor, ningún artista, ha dejado en los comienzos impacientes y en las codicias prematuras.

Si creer lo contrario fué el error de apostrofar a las Academias. de algunos académicos, contribuir Y como el personal y reglamento a deshacer ese error es el beneficio de estas son limitados, hay siempre al otro lado de sus puertas, gran número de detractores que por los fundamentos iniciales de sinceramente o no, prolongan hasta la edad madura la senectud, aquella enemiga rencorosa, lógica de ejemplaridad en las siguientes, les está negado a las Academias el contacto directo con la vida actual, la convivencia con los nuevos credos estéticos y la simpatía activa hacia las tendencias modernas.

Si creer lo contrario fué el error de apostrofar a las Academias.

Y como el personal y reglamento a deshacer ese error es el beneficio de estas son limitados, hay siempre al otro lado de sus puertas, gran número de detractores que por los fundamentos iniciales de sinceramente o no, prolongan hasta la edad madura la senectud, aquella enemiga rencorosa, lógica de ejemplaridad en las siguientes, les está negado a las Academias el contacto directo con la vida actual, la convivencia con los nuevos credos estéticos y la simpatía activa hacia las tendencias modernas.

Si creer lo contrario fué el error de apostrofar a las Academias.

Y como el personal y reglamento a deshacer ese error es el beneficio de estas son limitados, hay siempre al otro lado de sus puertas, gran número de detractores que por los fundamentos iniciales de sinceramente o no, prolongan hasta la edad madura la senectud, aquella enemiga rencorosa, lógica de ejemplaridad en las siguientes, les está negado a las Academias el contacto directo con la vida actual, la convivencia con los nuevos credos estéticos y la simpatía activa hacia las tendencias modernas.

No se olvidan, ciertamente, de su misión fundamental. A ellas está encomendado el culto de dogmas y normas pretéritos; la custodia de ideales que sufrieron y pueden sufrir aun transitorios peligros de olvido o irreparables destrucciones. El pasado tiene en las Academias encendida permanentemente una lámpara votiva.

Pero no por esta condición primordial de su existencia, no por

que haya de sostener intacto el

de la vida actual y las obras plásticas o literarias de otro tiempo. Equivaldría ello a suponer, en el hombre que alcanzó una senectud fuerte y feliz, el odio o cuando menos, la indiferencia hacia los hijos y los nietos que repetían ante sus ojos expectos las dulces o violentas embriagueces vitales que a él le comovieron y agitaron.

Acaso no fueran del todo injustos—aunque siempre crueles—los ataques a las Academias que son

el sarampión de la juventud intelectual y artística, o las gastralgias y cólicos hepáticos de los hombres maduros, si se tiene en cuenta que, por lo general, a las Academias se llegaba como a un refugio y a un lugar de descanso y que —sobre todo— la política y la sabiduría oficial procuraban en interés y defensa propios, no consentir la posibilidad de discrepancias y renovaciones interiores, dando entrada a elementos independientes y no vencidos aun por los achaques valetudinarios. No eran las academias las vetustas, sino viejos sus miembros. No estaba el anquilosamiento y la ineficacia en sus estatutos, sino en quienes los interpretaban del modo más cómodo para su desencanto espiritual y su agotamiento físico. Ellas estaban henchidas de experiencia y de poder; pero los que al honroso servicio de sus funciones eran llamados, preferían sestear tranquilamente en la calma cálida de los salones históricos, las bibliotecas riquísimas y los museos espléndidos.

Pero las Academias ya no son asilo de senectudes gloriosas, ni refugio de consagraciones oficiales. Se transforman, se remozan, adquieren una libertad de acción y una externa influencia que las hace más asequibles a los que no necesitan abdicar de sus iniciativas y de sus preferencias en holocausto al pasado. Illegan a ellas los artistas, los escritores en plena madurez. Si antes la «edad académica» oscilaba entre los cincuenta y cinco y los setenta y cinco años, ahora parece fijar y elegir mejor; entre los cuarenta y los sesenta, cuando el espíritu inteligente está seguro de su pensamiento y de su obra.

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, es acaso la primera de España que ha empezado a definir con hechos concretos esa orientación rejuvenecedora. Desde hace varios años atrás hacia ella los artistas, los críticos, los investigadores de plenaria actividad. A los elementos antiguos de probado entusiasmo, de capacidad prolongada más allá de las decadencias físicas, con ese raro y admirable vigor estético que es una de las cualidades del artista, une los nuevos que concretaron ya eloquentemente su obra sin exigirles renuncia de nada, cuanto pueda estar en pugna al parecer con lo que el vulgo considera yertos académicos.

«Algunos, poco informados— dijo Marceliano Santa María en su discurso de bienvenida a uno de estos nuevos elementos— creen necesario para ser académico cultivar las máximas clásicas, los míticos arcaicos, con preferencia a toda suerte de ideas, propagando la ausencia de nuevas orientaciones en estos cuerpos consultivos. No es así; los años traen, con la natural evolución, el conocimiento justo de lo existente; aquel rancio sedimento que mantenía estas entidades, aparentemente, ha desaparecido. Hoy vivimos en modalidad actual, apreciando siempre el mérito de los que trabajan con fruto, sean cuales fueren sus tendencias. Goberno procederá ca-

démico que importa descubrir para bien de todos. Los académicos extranjeros conservan aún cierto intrascendente aire de tradición; pero aquí en España no existen moldes restringidos. Se vive en la más absoluta liberalidad de criterio, propio de nuestro abuelo go artístico, independiente, personal, como fué el genio de Goya. «Abiertas están las puertas para crear la casa. Las corrientes de aire puro llegan a substanciar nuestros trabajos».

En virtud de esa amplitud de criterio, de ese noble concepto que tiene la Academia de San Fernando al intervenir en la vida artística nacional, han sido elegido últi-

RADIODIFUSIÓN

La lámpara maravillosa

No creáis que voy a repetiros la historia de Aladino.

Nuestra lámpara, aunque inca paz de hacer portentos como la de marras, no por eso deja de realizar milagros, casi tan increíbles. Vamos a daros una idea de ella, de sus aplicaciones y de su historia.

En el año 1884 Edisson observó que colocando en el interior de una lámpara incandescente ordinaria, un hilo o una placa metálica, si se le daba a este hilo o placa un potencial positivo, fluía en su interior una corriente, que cesaba tan pronto como se extinguía el filamento. Thomson explicó satisfactoriamente este fenómeno, conocido con el nombre de «Efecto Edisson», admitiendo que los cuerpos conductores tienen en su masa unas partículas de electricidad negativa, llamadas selec-

trices negativas, llamadas selectivas y otras de electricidad negativa, llamándose período a los que suceden si damos a la lámpara una fuerza motriz alterna. En este caso la placa se carga rá unas veces de electricidad positiva y otras de electricidad negativa, llamándose período a los que suceden si damos a la lámpara una fuerza motriz alterna. Como hemos dicho anteriormente, la corriente solo circula en el interior de la lámpara cuando la placa tiene un potencial positivo y otro negativo. Como hemos dicho anteriormente, la corriente solo circula en el interior de la lámpara cuando la placa tiene un potencial positivo y otro negativo.

Como hemos dicho anteriormente, la corriente solo circula en el interior de la lámpara cuando la placa tiene un potencial positivo y otro negativo.

Como hemos dicho anteriormente, la corriente solo circula en el interior de la lámpara cuando la placa tiene un potencial positivo y otro negativo.

Como hemos dicho anteriormente, la corriente solo circula en el interior de la lámpara cuando la placa tiene un potencial positivo y otro negativo.

Como hemos dicho anteriormente, la corriente solo circula en el interior de la lámpara cuando la placa tiene un potencial positivo y otro negativo.

Como hemos dicho anteriormente, la corriente solo circula en el interior de la lámpara cuando la placa tiene un potencial positivo y otro negativo.

Como hemos dicho anteriormente, la corriente solo circula en el interior de la lámpara cuando la placa tiene un potencial positivo y otro negativo.

Como hemos dicho anteriormente, la corriente solo circula en el interior de la lámpara cuando la placa tiene un potencial positivo y otro negativo.

NOTA.— Hay que pedir cabida con anticipación.

Para huertos e infantes, su gerente M. BERJÓN, Bulevar, 59.

mamente un crítico e historiador cir, que circulando la corriente de la escultura como Ricardo de Orueta; dos arquitectos como Antonio Palacios y Modesto López Otero; un pintor como José María López Mezquita y dos escultores como José Capuz y José Clará. Todo registrará convirtiéndose en una serie de pulsaciones de tan alta frecuencia, que el diafragma de los receptores telefónicos no puede registrar aisladamente, sino que será preciso un tren completo de ondas que compondrá una señal de frecuencia audible.

Aprovechando el descubrimiento de Edisson, Fleming, en el año 1890 inventó la lámpara de dogos, electrodo, filamento y placa que aplicó a la rectificación de corrientes alternas. Mas tarde, en el año 1907, el doctor Le Forestier añadió un nuevo electrodo a la lámpara de Fleming. Este nuevo electrodo llamado rejilla o parilla por su forma especial, tiene por objeto ayudar o dificultar el paso de los electrones, puesto que si la rejilla se carga negativamente, parte de los electrones serán rechazados por ella, dando paso a un número menor de ellos, a la placa mientras que si la carga es positiva, un número de electrones mayor, llegarán a la placa y esta mayor o menor cantidad de electrones, es lo que se traduce en las pulsaciones de las que ya hemos hablado haciendo accionar los receptores telefónicos.

Podemos explicar el funcionamiento de la lámpara recurriendo a la hidráulica. Suponed en vuestra imaginación un chorro de agua que saliendo de un grifo hace accionar una pequeña turbina. Si entre el grifo y la turbina colocamos una llave reguladora, es lógico que dejará pasar una mayor o menor cantidad de agua, según deje pasar la llave reguladora y la turbina también adquirirá un movimiento más o menos acelerado. El grifo es en este caso lo que la lámpara es el filamento y la llave reguladora y las aspas de la turbina, lo que son la rejilla y placa en la lámpara, esta turbina que registra con su movimiento el paso del agua, representa a los receptores telefónicos.

LUIS DE SANJUAN.

Vapores fruteros

Línea NEPTUN

El magnífico vapor

KRONOS

cargará el día 21 del corriente, directo para BREMEN.
Agente CARLOS JOSE VIDA,
Reina, 36.—Almería.

Fuchhandel Gesellschaft

SCIPIO & FISCHER

Corredores de frutas

BREMEN

Alemania

eDlegado en Almería, DON JUAN

MÓSIG, Hotel Simón.

Cajas para uvas

La CASA PASTOR

VENDE MUY BARATAS

¡EBANISTAS!

Directamente de Nueva Orleans ha recibido la casa Terriza Hermanos, un cargamento de

Nogal satén I.^a

calidad inmejorable. Achos y largos varios. Gruesos 1. 1 y 1.2 y 2 pulgadas inglesas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Aguilar, Martell.

Vapores Frigoríficos para Sud América

COSULIHC LINE

El magnífico y acreditado vapor de pasaje

Atlanta

llegará a este puerto el próximo día 27, admitiendo ba

rri es de uva en bodega ordinaria y en FRIGORIFICO

con destino a Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

NOTA.— Hay que pedir cabida con anticipación.

Para huertos e infantes, su gerente M. BERJÓN, Bulevar, 59.

Página agrícola

LA UVA, SUS COSECHAS Y MERCADOS

Información general de las exportaciones por el puerto de Almería, desde 1.898 a 1.924

(CONCLUSIÓN)

AÑO DE 1921.—Los mercados fueron aumentados con los de Trieste y Veracruz. Los fletes bajaron hasta 2 y 1 1/2 chelines, para los mercados ingleses. Los americanos siguieron a dólar por baril. La mayoría del fruto se vendió en el parral. Siguieron establecidas las dos salas de subastas en el muelle, vendiéndose a 25 pesetas barril, término medio. Se enviaron a New York y Boston 100.000 barriles menos que el año anterior, vendiéndose a un término medio de 7 pesos. En Inglaterra, a la que se envió 783.000 barriles, se vendió a unos 20 chelines al principio de la campaña y a 16 al final. A Alemania, se enviaron unos 8.000 barriles; a Copenhague, 20.000, y a Cristiania, unos 14.000. Las lluvias abundantes en la primavera, dijeron condiciones de poca resistencia a la uva que sufrió ataques de enfermedades parasitarias. El cambio estuvo en alza.

AÑO 1922.—Empezó la faena el 18 de Julio y terminó el 11 de Diciembre, pagaron a precios reducidos de 10 a 20 chelines, siendo sin duda alguna debido a creer que la cosecha total llegaría a alcanzar la cifra de 3.000.000 de barriles. América tampoco respondió, pagando el fruto mal, apareciendo muchos listines de venta, sin valor alguno.

Al final de la campaña, Inglaterra pagó a buenos precios, dirigiéndose de nuevo la exportación a dicho Reino, en donde se compensaron las malas cotizaciones de la campaña.

Los vapores frigoríficos fueron la novedad de este año. La uva en ellos embarcada, llegó en mejor condición y pudo alcanzar precios más elevados. Se dejó de enviar uva a Amsterdam, Ámsterdam, Philadelphia, Habana, Rodes, Dunquerque, Trieste y Veracruz. Como nuevos mercados surgieron Dublin, Dundee, Montreal, Marsella y Nueva Orleans. Inicia da en Canjáyar la Asociación de Productores y exportadores de uva, tendió a extenderse en toda la región.

AÑO DE 1923 — Empezó la campaña el 28 de Julio, concibiendo al principio grandes esperanzas, porque la cosecha era escasa, los mercados estaban en buenas condiciones y la demanda era excepcional; la sanidad del fruto, buena. Hubo gran demanda por estas razones de uva al pie de la parra. Terminó la campaña de exportación el día 24 de Diciembre. Se vendió muy bien la primera parte de la cosecha, pero cuando mediaba Octubre, los ingleses con el pretexto de que había más fru-

to que el calculado, lo estimaron a precios ruinosos. Los americanos sorprendieron con el hallazgo de la «mosca de los frutos» en nuestra uva, y la sometieron a cuarentena. Por esta circunstancia, se compró por poco dinero. Inglaterra y Nueva York, que recibieron menos uva que el año pasado, la compraron bien al principio, y mal al final. Copenhague, que recibió algo más que el pasado año, compró bien. El mercado de Hamburgo, sufrió alternativas en las ventas. No se envió fruto a Baltimore, Dundee, Gotemburgo, Ámsterdam, Ámberes y Filadelfia. Hubo exportación a Veracruz, Montreal y Trieste. Los dólares y las libras se mantuvieron en alza. Surge la idea de la restricción en la exportación, patrocinada por el señor Lucas.

AÑO DE 1.924 — Empezó la campaña con grandes pesimismos. Los trescientos cincuenta mil barriles que no podían venderse en los E. U. venían a aumentar la oferta en los otros mercados, que por tanto la pagaron a bajo precio, pero la realidad fué bien distinta.

Ante la zozobra del resultado de la exportación, hubo pocas cotizaciones de la uva en el parral al principio de la campaña. Se creó la Cámara Uvera, en 19 de Junio, por Real decreto. Esto unido a que Alemania, reguladas las discutidas reparaciones, actuó la lucha comercial, hizo concebir esperanzas halagüeñas a los productores. La Cámara consiguió rebaja en los fletes, limitó y reguló los envíos de uva, señalando turno riguroso de embarque. El fruto comenzó a venderse bien.

Uvas que llegaron en buenas condiciones al mercado, manteniéndose firme en todo momento la demanda. Alemania (Hamburgo y Bremen) recibieron la importante cantidad de 264.951 barriles, o sean, 20.644 más que el pasado año. Noruega, recibió 10.716 más que el año antepasado. Suecia, 20.900. Montreal, 27.984. Danzing, 19.171. Trieste, 5.158. Copenhague, 6.566. Rio Janeiro, diez mil 703, y otros mercados tales como Rotterdam, Ámsterdam y Marsella, llevaron cantidades mayores de uva que otros años. Se distribuyó en los mercados apuntados 598.267 más que en años anteriores. Entre Inglaterra y Alemania se repartieron 471.382 barriles más que en el año precedente. Se hicieron algunos envíos de uva en cajas bien presentadas, especialmente a los mercados ingleses y al mercado nacional de Barcelona.

Como habrá podido comprobar el lector, desde los últimos años del pasado siglo, las tentativas de asociación y sindicación de productores han sido malogradas apesar del esfuerzo que en su realización pusieron algunos hombres de buena fe de nuestra provincia; siempre la ignorancia, como consecuencia de la falta de cultura de la clase, la mala fe y la apatía de los más, hizo que la sindicación tuviera una trayectoria rápida, ahogando con la insidia, el buen deseo de unos pocos que con voluntad intentaron la asociación, vislumbrando en este hecho una seria defensa del negocio uvero. Una asociación bien dirigida, con extenso campo de acción y cuyo comité, de suficiencia reconocida, despliegue las actividades y conocimientos sólo en favor de la causa, es la única que puede hacer durable y progresivo el bienestar de la clase parralera.

Con la relación resumen de nuestras crónicas, sobre las campañas sucesivas de exportación de uva al extranjero, habrá podido observar el lector, que en cuanto a innovaciones en los medios de cultivo y envasado, poco ha hecho el agricultor almeriense. La exportación ha decrecido o ha aumentado sin intervención directa de la ciencia agronómica. Los procedimientos de conservación de la uva en el barril con serrín de corcho, han sido puestos en práctica y la lucha comercial, hizo concebir sin modificación alguna, excepto el envasado original del señor Lucas, que logró extenderse poco. No ha habido intentos de aplicación de antifermentos ni de aislamientos, ni de cruzamientos de resistencias, etc., ni modificacio-

nnes esenciales en el etiquetado y presentación de muestras. La propaganda que pudo haberse hecho en el tiempo que llevamos de exportación, hubiera dado resultado para abrir nuevos mercados a nuestra uva. Hoy nos encontramos con un negocio casi antiguo en el que, las certidumbres de las ventas se han establecido algo alrededor del organismo oficial constituido el año pasado.

Hagan examen de conciencia de los antiguos viticultores parraleños de nuestra provincia, y háganlo también los exportadores, consignatarios, etc., y vean el estado de nuestra exportación actual y de nuestro cultivo, comparada con la de hace veinte años...

A nadie extrañará, que pasado algún tiempo, concurrán a mercados (hasta hoy nuestros), uvas pues la presencia prolongada de OHANEZ de la República Argentina y California (ya productoras) hará decaer la cotización más de Argelia, del Sur de Francia y Xima.

Levante español, hoy en vías de

ensayo, y esto deberá servir de aviso, para que mejorando la calidad y presentación, podamos siempre mantener la primacía mundial de uvas de mesa en el extranjero.

La uva "Chanes" de la Argentina

Por el viceconsul de la República Argentina en esta ciudad señor Romero, nos han sido facilitados unos datos interesantes sobre el actual cultivo de la variedad «Chanes» de nuestra provincia, en Mendoza.

En la actualidad, la explotación agrícola más importante de la uva de Almería, ocupa en la República Argentina 60 hectáreas de extensión. Su propietario señor Ruano, llevó de Almería (Málaga) los sarmentos iniciales para la introducción de las vides o cepas del país. Las plantas se encuentran en el tercer periodo o año de vida asociada, y produjeron una cosecha última de 20.000 cajas de 20 libras. El envasado es atendido cuidadosamente, y la presentación es agradable y esmerada, utilizando virutas coloreadas que realzan el color de los racimos.

Los precios de venta de esta uva en Norteamérica, han sido altamente satisfactorios, cotizándose a precios que equivalen a veces a 15 dólares para peso de nuestro barril ordinario. Las ventas en los mercados europeos, principalmente en Londres, han sido mas bajas que las que por término medio alcanza nuestra uva legítima.

La exportación de esta uva, se hace transportándola en vagones frigoríficos al puerto (Buenos Aires), y allí se almacena en los depósitos frigoríficos de la Municipalidad, hasta que es embarcada en vapores frigoríficos que la conducen a los mercados.

El señor Ruano ha manifestado en su reciente visita a esta población, que espera llegar a producir en breve 100.000 cajas de uvas.

Y si bien la cosecha es recogida en los meses de Febrero a Abril, el periodo de venta se dilata por más tiempo con la frigorigenio también los exportadores,ificación del producto. Aún no

es de temer la concurrencia inmediata en el mercado, por el escalonamiento de las cosechas, si es de temer una baja cotización

cuando los mercados se encuentran abastecidos en toda época,

cados (hasta hoy nuestros), uvas pues la presencia prolongada de

OHANEZ de la República Argen-

ta y California (ya productoras).

res hará decaer la cotización más

de Argelia, del Sur de Francia y Xima.

Es sabido que de año en año

Visita a la fuente pública

Han quedado terminadas las obras importantes que se han hecho en la fuente pública que abastece al vecindario, por cuenta del Ayuntamiento.

Ayer visitaron dichas obras el Alcalde, el general Gobernador, el Presidente de la Audiencia, varios concejales, algunos técnicos y otras personas que habían sido invitadas con el mismo objeto.

Los técnicos y los profanos que dieron verdaderamente admirados de las obras hechas bajo la dirección del joven ingeniero y concejal don Fulgencio Pérez Cascales, ayudado del Inspector mecánico del Ayuntamiento don Andrés Tonda y otros señores.

No es posible ni por el tiempo ni por el espacio, que podamos dar cuenta detallada en el número de hoy de la importancia de dichas obras, prometiendo hacerlo en el próximo.

Todos los visitantes hicieron elogios bien merecidos, del señor Pérez Cascales, que sin interés pecuniario, ha llevado a cabo esas obras con una constancia grande, economía y buen acierto, en unión del señor Tonda.

Merecen por tanto, esas obras ceñirse de ellas con alguna más extensión, como lo haremos.



—¿Que porqué se fuma tanto el INDIOS ROSA? Se explica por que es el mejor papel de fumar que se fabrica.

ESPECTACULOS

Toatre Cervantes

Hoy se despide del público con dos funciones, la compañía de Ta piz Romeu, que actua en nuestro teatro coliseo de Cervantes.

Por la tarde, a las seis y media representará el precioso juguete cómico en tres actos, «Qué hombre tan simpático!», y por la noche, a las 9'45, otro juguete cómico también en tres actos, «Mi tía Javiera».

Por la noche, la señorita Tapias recitará preciosas poesías y el señor Romeu cantará tres romanzas.

Alas tres de la tarde, se proyectarán las siguientes películas: En una parte, «Un gallinero», en otra parte, «La momia», y en otra parte, «El mediador».

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid 19

Reunión del Directorio

Esta mañana a las diez y media se ha reunido el Directorio presidido por el marqués de Magaz, para celebrar Consejo.

Terminó éste a las doce menos cuarto.

Magaz y los periodistas

Cuando se retiró el marqués de Magaz de la presidencia, habló breves momentos con los periodistas.

Nos dijo a preguntas de uno de los periodistas, que se había celebrado Consejo teniendo en cuenta que esta tarde no se reunio el Directorio y que había tenido por único objeto buscar una fórmula para satisfacer la necesidad de los hulleros asturianos a quienes viene a agravar la situación que ya era difícil, la protección que concede el Gobierno inglés a sus mineros.

Magaz despachando

Con el Vicepresidente del Directorio, marqués de Magaz, han despachado hoy los

subsecretarios de los Departamentos de Estado, Trabajo, Autobús que vuelca. Varios Marina y Guerra e interino de Gobernación, el Director general de Seguridad y el Presidente del Comité Económico Nacional, señor Castedo.

Visitas a Magaz

Después de despachar con los subsecretarios, visitaron al marqués Magaz los señores siguientes:

Presidente de la Audiencia por la pendiente de la calle, de Barcelona; Gobernador civil de Vizcaya; marqués de Retortillo; Rector de la Universidad Central; Capitán general de la primera Región; Alcalde de Madrid; marqués de Cabriñana, este para darle las gracias por su nombramiento de Presidente del Tribunal Supremo de Hacienda y el alcalde de Córdoba con el objeto de hacer gestiones determinadas acerca del Directorio, para facilitar un empréstito de veinte millones de pesetas que proyecta realizar el ayuntamiento de dicha capital para realizar mejoras en la población.

Una conferencia

El teniente coronel señor Elizalde, ayudante del Rey, ha celebrado hoy una conferencia con el vocal del Direc-

En la calle de Embajadores, a causa de fallarle los frenos, volcó un autobús del servicio público.

Numerosos viajeros que ocupaban el vehículo y que vieron el peligro del vuelco, se arrojaron por las ventanillas cuando el coche marchaba

Presidente de la Audiencia por la pendiente de la calle, a gran velocidad. Resultaron heridos de gravedad ocho viajeros y contados varios.

El accidente causó extraordinaria alarma.

El Supremo de Guerra.

Ha reanudado hoy sus trabajos, el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Examinó los expedientes para la concesión de la Cruz Laureada al teniente don José Andajar y la Medalla Militar al general Gomez Morato y teniente coronel don Miguel Garcia.

Futbol

En el partido de futbol, celebrado entre el equipo Español de Barcelona y Racing Madrid, triunfaron los barceloneses por dos a cero.



LA SEÑORA

Doña Trinidad Pérez de Ibarra, Viuda de Ibarra

FALLECIÓ EN BARCELONA EL DIA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1925, A LOS 77 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD.

R. I. P.

Su desconsolada sobrina doña María de la Concepción Pérez Villalobos y su sobrino político don Adrián Salmerón Lucas,

AL TENER el sentimiento de participar tan dolorosa pérdida ruegan a sus amigos una oración por el alma de la finada y la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará en esta iglesia parroquial el dia 21 del corriente, a las 10 de la mañana.

Barja y Septiembre 1925.

DE LA DIPUTACION**Comisión provincial**

Ayer tarde se reunió la Comisión permanente provincial, celebrando la segunda sesión del mes actual.

Presidió el señor Benítez Blanes, y asistieron los señores Cabo Rodríguez, Lacal Fuentes, Romay Nuñez, Nieto García y Cruz Navarro.

Aprobada el acta de la anterior se despacharon los siguientes asuntos.

El expediente de jubilación del oficial mayor don Manuel Belber, quedó nuevamente sobre la mesa.

— Aprobar la gestión del Presidente sobre la póliza de seguros a los Establecimientos benéficos de suscribirse a cien acciones del Banco Nacional.

— De conformidad con el informe del ponente señor de la Cruz Navarro en el escrito de Laujar, y que pase a la Comisión de Hacienda para los efectos que proceda.

— Oficio del Director del Hospital sobre un enfermo de tétano.

Se acordó aprobar lo dispuesto por la Presidencia en este asunto y estimular al Director y médico decano para que se observe la mayor higiene en las Salas.

— Que pase a informe del médico decano un escrito de doña Isabel Abad, que solicita se le nombre matrona supernumeraria.

— Se dió cuenta de un telegrama del Presidente de la Diputación de Granada acerca de la estancia de leprosos, quedando enterados.

Enterados.

— Quedar enterados del oficio del Administrador de Rentas Públicas sobre el diez por ciento del timbre provincial.

— Se aprobó la nómina de las nodrizas de Níjar, correspondiente a los meses de Enero, Febrero y parte de Marzo.

— Aprobar la moción de la Presidencia sobre el plazo relacionado con las dietas por contingente.

— Aprobar asimismo varios ingresos de asilados y dementes en el Manicomio.

— Se dió lectura al Proyecto de Reglamento de los empleados que quedó sobre la Mesa.

Después de ligeras enmiendas sobre las oposiciones se acordó presentarlo en la sesión próxima para su aprobación definitiva.

Se dió cuenta de otros asuntos y se levantó la sesión.

La próxima sesión se celebrará el día del corriente.

AVISO

La antigua y acreditada clínica dental de don Toribio Álvarez García que durante muchos años estuvo establecida en la Plaza de Nicolás Salmerón, se ha trasladado al Boulevard del Príncipe, número 56, donde seguirá prestando sus servicios.

Lo cual hace público para conocimiento de su distinguida clientela y del público en general.

A don Diego Tortosa

Como brota a las aguas cristalinas, claras y puras, de la firme roca, salen bellas ideas de tu boca en inauditas frases peregrinas.

Son tus palabras piedras diamantinas del gran tesoro de tu «augusta loca»... ¡Luz de inmortalidad tu frente toca y el mundo con tu ciencia lo iluminas!

Tu ingenio es tanto y tu saber tan hondo;... subes tan alto que, en tu rundo vuelo, del gran sabio Agustín eres figura.

Y, lleno de emoción, mi faz esconde —rudo ignorante de este pobre suelo— cegado por el sol de tu cultura.

G. BAENA ALFEREZ.

Dalias, Septiembre, 1925.

Tribunales**Sentencias**

Ayer se dictaron las siguientes sentencias:

Por el tribunal de la Sección primera ha sido condenado Antonio Merino Martínez, por un delito de estupro, a la pena de un año, ocho meses y 21 días de presidio correccional, costas y a que entregue a la ofendida como indemnización 5.000 pesetas.

El de la Segunda, condenó a Ginés García Gázquez a la pena de tres años, seis meses y 21 días de presidio correccional, como autor de un delito de robo, siéndole de abono la mitad del tiempo que es-

CARBONES

Carbón Cardiff 1.^a lista del Almirantazgo,
Antracita inglesa Cobble cribada
Carbón fragua inglés Rhondda,
Carbón cribado Asturiano,

Anfracta Nueces francesas,
Coke Metalúrgico Cardif,
Carbón menudo lavado Asturiano.

M. BERJON, Boulevard, 5

LA OBESIDAD CURADA

sin específicos que dañan la salud

Régimen a seguir según la edad y el temperamento de cada individuo.

Siguiendo las reglas de los eminentes doctores Maurice Perrin y Paul Mathieu, de fama mundial se puede

IMPEDIR LA GORDURA

Y CURAR RADICALMENTE LA ENFERMEDAD DE LA OBESIDAD.

Mujeres y hombres que sigan las instrucciones de estos famosos doctores conservarán

la salud y la belleza del cuerpo

PREIO DEL LIBRO 5 PESETAS

PEDIDOS POR CORREO A

EDITORIAL DEL NORTE

Plaza de Canalejas, 6 pral. Apartado 53.—MADRID.

tuvo privado de libertad por esta causa, procedente del juzgado de Huercal Overa.

El mismo tribunal declaró en libertad a Alfredo Espinar González, del delito de desobediencia de que se le acusaba, en causa del juzgado de Gergal.

Señalamientos para mañana

Sección primera.— Vista de causa número 49 de 1925, seguida en el juzgado del distrito de la Audiencia, contra Juan Cortés y otro, sobre lesiones. Abogado, don Rogelio Pérez García; procurador, don Pascual Roda.

Sección segunda.— Vista de incidente de apelación de causa número 62 de 1924, procedente del juzgado de Gergal, sobre destrucción de mojones. — Procurador, don Francisco Rodríguez Rosal.

Línea de vapores del Svenska Lloyd

PARA GOTEMBURGO, STOKOLMO, ALMO, Y HELSINGBORG Y DEMÁS MUERTOS DE SUECIA Y FINLANDIA

El vapor BERNICIA, cargará el 28 del corriente.

Seguirá el HISPANIA, el 12 de Octubre, y ALBANIA el 21 del mismo mes.

Para informes, su agente, Hijo de ALFREDO RODRÍGUEZ, Gerona 5.

Línea de vapores Spanskelingen

PARA OSLO, BERGEN, STAVANGER Y DEMÁS PUERTOS DE NORUEGA.

El vapor SEVILLA, cargará del 2 al 3 de Octubre próximo.

Para informes, su agente Hijo de ALFREDO RODRÍGUEZ, Gerona, 5.

BOLLERIA SUIZA

Juan García Cadezas PLAZA CANALEJAS (ANTES FLORES) CASA FUNDADA EN 1890

Preferida por la variedad y economía. El auténtico bollo de leche llamado Suizo) y el bollo AMSTERDAM.

Moderna Clínica Dental

Laboratorio de Prótesis.

de don TOMAS GARCIA, Médico cirujano, especialista en enfermedades de boca y dientes y construcción de aparatos para corregir sus deficiencias y deformidades, auxiliado por su protésico don Francisco Touriño.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7. Boulevard del Príncipe, 47. Teléfono número 147.

FERRER MUEBLES

no se fundirán Sebastian Ibarra

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

De Marruecos

Lo que dice un rifeño que fué de Abd-el-Krim.-Campamento atacado dos veces.-Abd-el-Krim fusila y encarcela

Madrid, 19
Indígena que se evade.—Declaraciones importantes

Dicen de Melilla que se ha evadido del poblado de Axdir, y llegado a aquella plaza, un indígena llamado Kadir Hamen.

Este hasta hace poco prestó servicio en el ejército de Abd-el-Krim y se hallaba en Alhucemas cuando nuestras tropas ocuparon Morro Nueve. Figuró en el grupo del ex oficial de Policía Bohut que tomó parte en la ocupación del macizo Biban.

Dice que en estos combates utilizaron los rebeldes cañones y ametralladoras de sistemas modernos, obteniendo triunfo en las costas y numerosas bajas.

Cuenta el indígena de referencia, con detalles, la crudidad que los rifeños realizan con los cautivos franceses.

Añade que el cabecilla excitaba a los cabilenos para luchar, prometiéndoles delicias reservadas en el Paraíso de los buenos musulmanes.

El indígena perteneció al grupo de Kadur, distinguiéndose en el asalto, por lo que obtuvo un mes de permiso, regresando a Axdir.

Dijo también que la misión principal de los rifeños es el lanzar al asalto como carne al acero, el camión, a los contingentes pamento de Morro Nuevo, dos de las cabilas levantadas, re- veces, la primera a las diez de la noche, y la segunda a mentos más difíciles, con el fin de tener menos bajas.

Manifestó que por estar mano, llegando nuestros soldados del servicio decidieron darse a la zona francesa, co tiempo que funcionaban las baterías que los rebeldes tienen gran peligro por excesiva vigilancia a ten en Mamsi. La mayoría tras tropas, siguiendo la

fin de evitar deserciones, que de no ser así se registrarian a centenares.

Durante su estancia en Axdir, prestó servicio de vigilancia en la playa y conoce, por tanto, las defensas que allí hay acumuladas, pareciéndole imposible que los españoles hayan podido desembarcar Ningún moro de Beni Urriaguel ni Abd-el-Krim

Dijo que los guardias de la costa no se alarman aunque oigan tiros, pues Abd-el-Krim les dijo que España había de sistido de realizar el desembarco.

El cabecilla—añadió—que tiene la policía secreta, se encarga de las detenciones, siendo fusilados los detenidos inmediatamente, y que así percieron muchos cabilenos.

Terminó el indígena fugitivo diciendo que Abd-el-Krim rara vez se hace visible y cuando abandona su casa toma todo género de precauciones por temor a los bombarderos aéreos.

En Morro Nuevo.—Luchando con los moros cuerpo a cuerpo

Esta noche se ha recibido otro despacho de Melilla, dando cuenta de que los moros lanzaron al asalto como carne al acero, el camión, a los contingentes pamento de Morro Nuevo, dos de las cabilas levantadas, re- veces, la primera a las diez de la noche, y la segunda a mentos más difíciles, con el fin de tener menos bajas.

Prodigaron las bombas de gasado del servicio decidieron darse a la zona francesa, co tiempo que funcionaban las baterías que los rebeldes tienen gran peligro por excesiva vigilancia a ten en Mamsi. La mayoría tras tropas, siguiendo la

caída de los proyectiles cayeron al agua.

Los grupos atacantes que eran muy densos, antes del amanecer se retiraron, dejando bastantes cadáveres en las proximidades del reducto.

Nosotros tuvimos algunas bajas.

La harca amiga, los del Tercio, los regulares, la artillería y los ingenieros, se portaron briosa mente.

Vigilancia.—Tanques

Están siendo muy vigiladas las cuevas de Cala Bonita y Morro Viejo, en donde se alojan los rebeldes, para evitar que puedan huir.

Se han desembarcado algunos tanques en Cebadilla con objeto de utilizarlos como parapetos.

Más tropas desembarcadas

Han desembarcado en Melilla todas las fuerzas de la columna del general Fernández Pérez, excepto las de Sanidad que siguen a bordo del vapor «Sagunto».

Abd-el-Krim, vá temiendo.—Fusilamiento

Sé sabe por confidencias, que el célebre Abd-el-Krim, raro vez se hace visible y ha rodeado su residencia con cañones y ametralladoras.

También se sabe que ha sido fusilado por su orden, el hijo de Hadda y ha encarcelado a 13 moros notables de Bocaya, y Axdir porque sospecha no son fieles a su causa.

Sobre un asedio

Comunican de Tetuan, que se ha comprobado que en el asedio a Kudia Tahar y en dicha causa y chocando con los ataques a Ben Carrich, se una camioneta.

Intervinieron los moros de Yebala y que detrás se sitúa no se hubieran precipitado serían mil doscientos rifeños para haber evitado las desgracias, porque el autobús no llegó a volcar.

Ataques a varias regiones

Un telegrama oficial recibido de Fez, dice que nueve fueron siete, cinco de graves

ción emprendida, atacaron a Zania, Uled y Yezan.

Añade que en todas las regiones aumenta el descontento contra Abd-el-Krim.

Hasta donde llegarán los franceses

Participan de París que una personalidad militar de Fez, ha declarado que los franceses solo llegarán hasta Tahuerta por aproximarse la época de las lluvias y que en caso de haber llegado antes, los refuerzos franceses estarían ahora en el Rif.

De inspección

Dices de Larache, que el general Riquelme marchó a inspeccionar todas las posiciones.

Más noticias

Madrid 19

Juramento

Ha prestado hoy juramento del cargo de Presidente del Tribunal Supremo de Hacienda, el marqués de Cabriñana.

Pronunciaron discursos los señores Secana y marqués de Cabriñana.

Declaraciones de un chofer

Ante el Juzgado ha prestado declaración el conductor del autobús del servicio público que hoy sufrió un accidente en la calle de Embajadores.

Dijo que motivó lo ocurrido, el haber fallado el funcionamiento de los frenos, reca- lando por la pendiente por asedio a Kudia Tahar y en dicha causa y chocando con los ataques a Ben Carrich,

intervinieron los moros de Yebala y que detrás se sitúa no se hubieran precipitado serían mil doscientos rifeños para haber evitado las desgracias, porque el autobús no llegó a volcar.

Fue puesto en libertad el chofer.

Los heridos que resultaron

Los generales, en la Presidencia.

Aunque esta tarde no se reunió el Directorio, los generales que lo forman acordaron a la Presidencia, a informarse de las noticias de Marruecos.

Cuando salió el señor Villasepinosa nos dijo que en Marruecos reinaba un tiempo espléndido. Negó que se hubiera encontrado una fórmula e me se ha dicho, para solucionar la crisis bullera en Asturias.

En San Sebastián

Madrid, 18.

Círculo automovilista. — Un muerto.

Se ha celebrado hoy en San Sebastián el circuito automovilista.

Se calcula que lo presenciaron 65 000 personas, asistiendo también los Reyes.

El recorrido de 700 kilómetros y 40 vueltas, lo ganó Divo, alcanzando una velocidad de 123 kilómetros.

El corredor Torchy que llevaba el número 13, intentó pasar a otro coche, chocando con un árbol. El auto dió la vuelta de campana, quedando Torchy con la cabeza des trozada.

PERPEN

Manzana Romana selecta

Pin la Droguería «EL TRIUNFO»
Rafael González F. de Plaza.
Plaza de Nicolás Salmerón, 3.
Puerta de Purchena. — Almería.

¡Palúdicos!

¡ATENCIÓN!

Se cansa Vd. ya de tomar inutilmente medicamentos?
Ha desconfiado de curar su fiebre?
Tome usted UN SOLO FRASCO de

Salutiferum

(PATENTADO)

y en un plazo máximo de tres días querrá Vd. curado. Pruébelo Vd. De venta en farmacias y droguerías, 10 pesetas. — No se puede mandar por correo. Por ferrocarril lo remite previo envío de 11 pesetas, LA FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4. — MADRID.

Doctor J. Compañí

De la Sociedad Española de Especialistas del pecho. Profesor alumno del Dispensario autotuberculoso María Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los RAYOS X
Consulto: Rector del Principio, 8.

Campaña frutera BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL NÚM. 15.— ALMERÍA

Una licencia

Le ha sido concedida un mes de licencia, al oficial segundado de Telégrafos de Almería, don J. S. Ruiz.

IMPORTANTE

Rogamos a los consumidores del legítimo y acreditado desinfectante

ZOTAL

que se abstengan de llevar envases para comprarlo, pues no se vende suelto. Nuestros envases cerrados de 1/8, 1/4, 1/2, 1/5, 10 y 25 kilos, son los que únicamente garantizan su legitimidad.

CAMILO TEJERA Y HERMANA

— Sevilla.

Proveedor de la REAL CASA y DEL EJERCITO ESPAÑOL.

De retorno

Mañana, de 8 a 9 de la misma, es esperado en este puerto, presidente de la América del Sur, el vapor «Vasco Nuñez de Balboa», de la Compañía Transatlántica, que seguirá viaje la misma mañana, directo para Barcelona.

Dr. Eduardo Pérez Cano

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, espumas, orina y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRABICO COMPLETO.

Consulta: Eduardo Pérez, 7

SEGUROS

ACCIDENTES TRABAJO - INDIVIDUALES - RESPONSABILIDAD CIVIL

Teodoro Fernández

ACEITES Y GRASAS MINERALES

S. A. E. de LUBRIFICANTES

Conde Ofalia, 6, 2º

A. RAMIREZ SANCHEZ

Médico especialista

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Obispo Orbera 24,

Se alquila

Casa espaciosa tres pisos, recién restaurada confort, baño, 19 habitaciones, propia para fondas, oficinas, y garaje por separado, Marin, 22.

Razón Guzman, número, 2.

Practicante titular

Durante la ausencia del practicante titular don Francisco Gutiérrez Martínez, se ha encargado del servicio de su distrito el supernumerario don Ignacio Guillén.

De crnato

Don Antonio Rueda Córdoba ha solicitado permiso en el Ayuntamiento para reformar una casa de su propiedad en la calle de Santa Matilde.

Mariano y Rafael

En la calle de las Cruces Bajas, se hallaban embriagados y formando escándalo, Mariano Moreno Bocio y Rafael Sedano Viciedo por lo que fueron detenidos por la Guardia municipal.

El Mariano insultó a la autoridad al ser detenidos ambos por ésta.

Se alquilan

dos grandes almacenes, con agua, en la calle de Talia número 6. Razón: Murcia, 9.

Elkin Estomacial

SAÍZ DE CARLOS

Tónico ayudo a las digestiones y abra el apetito curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESINOS

DOLOR DE ESTOMAGO
DISPEPSIA

ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTOMAGO

DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago

DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, tanto en la época del DESVERTE y DENTICIÓN.

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su mal.

5 pesetas botella, tan medicina para sus diarreas y principales del mundo.

Venta: Serrano, 30, Farmacia, BARCELONA

Página para las damas

La mujer y el buen tono

El maquillaje.—Los Don Juanes baratos

Leticia Malthus, enumerándole un día al «reportero» mundano de un periódico de París, los encantos que para ella tenían las vacaciones estivales, decía:

—«Y el gusto de darles descanso a mis mejillas, a mis labios, a las cercanías de mis ojos? ¡No se ha usted lo que agradece mi pobre cara el que las barritas de piñata dejen de... profanarla! Agua

fresca, un poco de crema, lo estrictamente necesario de polvos de arroz y nada de carmín, de rojo de morado, ni de negro. ¡Qué delicia!

—Usted—interrogó el «reportero» con cierta extrañeza—no se sale nunca de ese programa más que para presentarse en escena?

—Claro! Este «claro!» es toda una teoría de estética tocadoril. De él se induce que Leticia Malthus considera el arte pictórico fácil a una cosa exclusivamente del teatro, como una pintura escenográfica, y no lo concibe fuera de las tablas.

Yo no sé si vosotras estaréis conforme con ella. Yo lo estoy por completo, hijas mías. El darse carmín en los labios, el sonrojar las mejillas, el alargarse los ojos, el pintarse ojeras—tal como hoy lo hacen ciertas elegantes—me parecen teatralidades, cuyo efecto estético solo puede ser bueno ante las candlejas. El «blanco y carmín de doña Elvira», que tanto alababa Argensola, era un prodigo de ficción, en cuán menuda belleza no se inspiran las elegantes a que me refiero. Doña Elvira se pintaba para engañar y ellas se pintan para todo lo contrario, es decir, para que se vea a la legua el artificio, muestra a su parecer, de modernidad refinada.

Y este artificio, cuando no lo despojan del carácter de tal, a los ojos del espectador, las ilusiones ópticas en que se basan muchos trucos escénicos, es feo, lo repito.

Como lo es una decoración no vista desde donde se debe ver. Como lo es todo artificio inventado para imitar la realidad cuando la imita de un modo demasiado tosco.

¿Qué imitación más tosca de la realidad que ese carmín sangriento en los labios, ese rosa de figura de cera en las mejillas, esas rayas de un negro intenso junto al rabillo del ojo, esas pinceladas de un morado absurdo del lagrimal al pómulo? Si se elementa el blanco y carmín de doña Elvira, la mano de gato de alcázares autópteras muy artistas—una fijación admirable, si bien cuando a la larga—no meus tarán seis cuartillos de leche a utilizar el baño de los señoritos?

El maquillaje.—Los Don Juanes baratos

que las malas ficciones y la amarga necesidad de engañar, de que habla Ridencia, lo justifica hasta cierto punto.

Más nunca faltan comentarios de la perfida obra de arte en el lamento del poeta aragonés:

«¡Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!»

—Sí—respondí—pero es necesario que sepas si lo que te dice es verdad o no lo es.

Así comprendí que tenía yo razón al decirle que necesitaba aprender aritmética si había de cuidar de su casa.

—Pero, ¿y el lenguaje?

—No hay necesidad de estudiarlo—decía—porque sé hablar sin que nadie me enseñe.

—Sabes hablar, pero te equivocas muchas veces, y quien te oiga dirá que eres una niña ignorante, cosa que no te hará mucha gracia. Además, necesitas aprender a hablar para enseñar a tus hijos,

y que cuando salgan de casa no cometan faltas que les hagan avergonzarse porque la gente se ría de ellos.

Isabelita escuchaba con respeto, y parece que comprendía que es completamente necesario para las amas de casa, tener buena educación.

Es muy triste no poder hablar bien y de sobra sabes cuán agradable es encontrar personas que sepan responder a todas las preguntas que les haces sobre las materias que están estudiando. Acuédate cuántas veces has hablado de la madre de Rafaela, que le dice:

—Déjame en paz! No entiendo una palabra de libros.

Claro que esta señora no tiene la culpa de su ignorancia, porque nunca ha tenido la suerte de ir al colegio.

De modo, hija mía, que te exhorto a olvidar tus prejuicios y a que perseveres con tesón en tus estudios, pues aun cuando algunos son áridos, te darán frutos óptimos.

LEONOR DE OLÓZAGA

Carta a una niña

Ayer vino a verme tu amiga Isabelita y, como no estabas en casa, la hice entrar en mi cuarto.

Pasamos un rato muy agradable y hablamos de su colegio. Me dijo que odia la aritmética y las lecciones de lenguaje. No comprende para qué puebla servir el estudiarlas, porque no las necesita nunca en cuanto salga del colegio.

Le pregunté qué piensa hacer para entonces.

—No pienso hacer nada—respondió—; seré una señora, tendré mi casa.

—Eso está muy bien—le dije—pero para tener tu casa necesitas saber aritmética.

No creía creerme, y entonces le propuse que jugáramos a las tiendas. Instalé mi tienda en un rincón, y ella, que era una señora, se fué a vivir a otro. Vino a dos

comprar con las moneditas que he hecho para ti. Todo fué muy bien, y cuando le dije el importe de tan alumbradas las habitaciones

cada compra y mientras tuvo mucha suelta en su bolsillo; pero cocina?

—Se lava la ropa fuera de casa—dijo—. Tiene derecho la criada a utilizar el baño de los señoritos?

—Cuántas habitaciones tiene la casa? La habitación destinada a la doncella, ¿es grande?; ¿tiene un armario amplio para los vestidos?

—Un armario amplio para los vestidos.

—¿Tiene gas la media hora antes de servirlo, se añaden unas setas. Ságrase la sustancia, espérese con una yema de huevo y presentese a la mesa.

cuarenta y cinco céntimos el cuartillo y le dije que contase el dinero para ver si tenía bastante, se encontró apuradísima.

—Creí—replicó—que el tendero se lo diría a una.

—Si—respondí—pero es necesario que sepas si lo que te dice es verdad o no lo es.

Así comprendí que tenía yo razón al decirle que necesitaba aprender aritmética si había de cuidar de su casa.

—Pero, ¿y el lenguaje?

—No hay necesidad de estudiarlo—decía—porque sé hablar sin que nadie me enseñe.

—Sabes hablar, pero te equivocas muchas veces, y quien te oiga dirá que eres una niña ignorante, cosa que no te hará mucha gracia. Además, necesitas aprender a hablar para enseñar a tus hijos, y que cuando salgan de casa no cometan faltas que les hagan avergonzarse porque la gente se ría de ellos.

Isabelita escuchaba con respeto, y parece que comprendía que es completamente necesario para las amas de casa, tener buena educación.

Es muy triste no poder hablar bien y de sobra sabes cuán agradable es encontrar personas que sepan responder a todas las preguntas que les haces sobre las materias que están estudiando. Acuédate cuántas veces has hablado de la madre de Rafaela, que le dice:

—Déjame en paz! No entiendo una palabra de libros.

Claro que esta señora no tiene la culpa de su ignorancia, porque nunca ha tenido la suerte de ir al colegio.

De modo, hija mía, que te exhorto a olvidar tus prejuicios y a que perseveres con tesón en tus estudios, pues aun cuando algunos son áridos, te darán frutos óptimos.

LEONOR DE OLÓZAGA

La crisis de las criadas

Las amas de casa se quejan, tanto en Francia como en Inglaterra, de la escasez de criadas, y se quejan también de que, a consecuencia de esa escasez, las pocas que hay, se han subido de punto y tienen cada vez mayores exigencias.

Hace poco, una señora de la aristocracia inglesa, solicitó ponerse anuncios en los periódicos, una doncella, y la única que respondió al anuncio, le envió el siguiente cuestionario:

—¿Cuántas habitaciones tiene la casa? La habitación destinada a la doncella, ¿es grande?; ¿tiene un armario amplio para los vestidos?

—Un armario amplio para los vestidos.

—¿Tiene gas la media hora antes de servirlo, se añaden unas setas. Ságrase la sustancia, espérese con una yema de huevo y presentese a la mesa.

Recetas culinarias

Morcilla de cangrejos

Se les quita toda la carne después de cocidos. Se dejan secar los caparazones y se muelen para hacer una manteca. Las carnes separadas se cortan en dados y se echan en una cazuela con sus huevas, añadiendo más carne de aves o de ternera, migas de pan empapada en leche y dejada secar, cebollas asadas en rescoldo o cenizas calientes, hígado de ternera bien tierno, pan rallado, yemas de huevo y en fin cuanto se tenga a mano sazonándolo con sal y especias. Se disuelve y mezcla todo y se introduce por medio del embudo y se cuece como se ha dicho en otras ocasiones.

Cabeza de ternera al natural

Se toma una cabeza que sea bien blanca, y se hace una incisión por debajo para quitarle los huesos de la mandíbula anterior, se separa igualmente los de la extremidad del hocico hasta cerca de los ojos, levantando la piel sin maltratarla; córtense igualmente y el hocico. Dispuesta de ese modo se tendrá previamente puesto al fuego, un calderón con agua hirviendo y se sumerge en ella la cabeza por espacio de diez minutos y despues se mete en agua fría y se limpia con el mayor esmero la lengua y lo interior de la boca, quitando la telilla y membranas blancas que la cubren; bien lavada y limpia se deja que escurre y se frota con zumo de limón, y en seguida se envuelve en un lienzo blanco y limpio que se ata por las cuatro puntas, poniéndola a cocer en un blanco por tiempo de tres o cuatro horas segun su magnitud. Al tiempo de presentarla a la mesa se escurre bien, se coloca en un plato, se parte con destreza la piel para quitar los dos huesos del cráneo, cubriendo enseguida los sesos con la misma piel que se ha levantado, y se sirve muy caliente rodeada de perejil verde, acompañada de una salsera bien provista de salpicón, es decir, de chalotas, estragón, perifollo y pepinillos, todo muy picado y sazonado con pimienta, sal y vinagre.

Cordero a la Fonte

Se escala un cuarto de cordero. En una cazuela, se echa un pedazo de manteca y una cuchara de harina, y cuando está bien disuelta se van echando poco a poco dos o tres vasos de agua hirviendo, a fin de que se una bien con la manteca, y cuando se ve que está ya clara y bien mezclada, se pone dentro del cuarto el cordero sazonándolo con pimienta, sal, ramillete guarnecido y cebolla, se agrega a la cazuela y se cuece a fuego lento, y cuando esté bien cocido se saca y se le da forma de cuarto de cordero, se cubre con una capa de bollas pequeñas, se agrega a la cazuela y se cuece, se añaden unas setas. Ságrase la sustancia, espérese con una yema de huevo y presentese a la mesa.

Boletín Meteorológico de la semana

DEL 13 AL 19 DE SEPTIEMBRE

Datos facilitados por el Servicio Meteorológico de esta Estación Sismológica.

DIAS	PRESSIÓN	TEMPERATURAS			HUMEDAD	EVAPORACIÓN	HORAS DE SOL	LLUVIA
		Máxima	Mínima	Media				
Domingo	7583	27'4	20'8	24'1	68	6'1	7'25	
Lunes	7589	25'2	20'0	22'6	67	4'6	3'30	1p
Martes	7575	28'5	18'8	23'6	52	5'1	10'15	
Miercoles	7575	28'3	20'7	24'5	48	6'0	4'25	
Jueves	7595	28'6	19'4	24'0	61	3'1	9'25	
Viernes	7580	25'9	18'8	22'3	77	1'6	8'55	
Sábado	7550	26'4	18'5	22'5	75	1'4	9'00	

CUESTIONARIO

DEBE IMITARSE

Congreso Nacional de Pesca

Los ferrocarriles depositarios de mercancías

Se ha organizado un Congreso Nacional de Pesca, formando el Comité del mismo, los presidentes de las Asociaciones de Armadores de buques pesqueros de Cádiz, Vigo, Bouzas, Marín, El Ferrol y La Coruña.

En el cuestionario de dicho Congreso que es el primero que se celebra en España, figuran diez temas, que son: Transportes, Intensificación de la Pesca, Solución de la crisis actual, Impuestos y arbitrios Abastecimientos, Regimen de personal, instituciones sociales, seguros, etc; Puertos pesqueros, Bolsas de pescado, La industria del frío en relación con la pesca, Protección Arancelaria y Organización nacional y portuaria de los armadores de pesca.

Una de las principales Compañías de ferrocarriles ingleses ha establecido una novedad en sus servicios. Ha ofrecido al público sus almacenes y terrenos sobrantes para depósitos de mercancías, mediante contratas de arriendo, en los cuales se estipulan las condiciones a que han de ajustarse las casas comerciales que quieran utilizar estas facilidades.

La vigilancia y custodia de las mercancías corre a cargo de los agentes de la Compañía del London Midland & Scottish Railway, que es la que ha establecido estos depósitos, permitiendo a los comerciantes por este procedimiento situar en distintos puntos de la red sucursales o depósitos de géneros en cantidad suficiente para abastecer a su clientela de la manera más económica, de los pro-

Dr. Rafael Aráez

MÉDICO OCULISTA
del Hospital Provincial.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

BOULEVARD, 79. PRAL,

Boletín Oficial

Extracto del correspondiente a
dia 18:

Continuación del Real decreto
sobre provisión de destinos públi-
cos.

Sigue la relación de soldados
declarados prófugos.

Edictos de la Delegación de
Hacienda y de la Aduana Nacio-
nal.

Idem de la Comandancia de

Carabineros sobre la construcción
de una caseta.

Idem de los Juzgados de Al-
mería y Barcelona.

Idem del Ayuntamiento de Al-
boloduy.

Continuación de la relación
de licencias de uso de armas y de
caza, expedidas en el Gobierno
civil durante el mes de Febrero
último.

Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA DIVINA INFANTITA
Dr. Manuel Hernández Rodríguez

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGÍA CON PREMIO EXTRAORDINARIO
Exalumno de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid
Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Granada. —PREMIO CAJAL EN
1923.— Especialista en partos y enfermedades de la matriz, Medicina y Cirugía ge-
neral. Instalación de los rayos X, electroterapia DIATERIMA.
Horas de consulta de 3 a 5.— Calle de Granada, número 27.

HAMBURGO

LUIS VIZCAINO GONZALEZ Bahnhofstr, 11

recibe consignaciones de frutas con cuentas económicas y che-
que al dia siguiente de la subasta.

SE FACILITAN ANTICIPOS

Carbones

Carbón fragua inglés

Carbón Asturiano cribado y menudo

PRECIOS ECONÓMICOS

ELIO DE ALFREDO RODRIGUEZ

GERONA, 5.

Balneario de Zújar
(Provincia de Granada, próxi-
mo a Almería)

Las fuentes de Benzaelema CU-
RAN EL ARTRITISMO Y LAS
ENFERMEDADES NERVIOSAS Y
DE LA PIEL; sus inhalaciones ni-
trogenadas antihidráticas radio acti-
vas (403 millones 170.000 voltios
por hora) CURAN LOS CATA-
RROS RADICALMENTE. Especia-
lidad contra el reumatismo sub-
agudo.

Su manantial de Fuente Amer-
ga (el Cestona andaluz) cura las
enfermedades del Hígado.
Hospedaje con toda clase de
precios.

Temporadas oficiales. Primero
de Mayo a 20 de Junio y primero
de Septiembre a 10 de Noviembre.
Para mas detalles escribid al
administrador, que reside en el
Balneario.

Estas aguas milagrosas que ren-
uen en sus diversas fuentes indi-
caciones que se encuentran solo
en balnearios distintos, están mu-
cho mas cerca de Almería que las
análogas de Archena, Fortuna y
Cestona.

Caballero formal

teniente de infantería retirado,
aceptaría administración de fa-
cias o colocación en oficinas, da-
pacho o cosa análoga; modestas
pretensiones.

Informará: «Hijos de Agustín
Fernández», P. de Bermúdez, 1.

Dr. Emilio Espeso

Especialista en las enfermedades de la
mujer y partos.

De la Maternidad y de la Cruz Roja
de Madrid.

Puerta de Purchena, 1, principal.

Consejo de la Cruz Roja de Madrid.

Centro de la Cruz Roja de Madrid.

Automóviles

CHEVROLET

El coche de mejores líneas y más completo de su categoría; cambio de

marchas (tres hacia adelante y marcha atrás); bomba para la refrigeración;

cuatro ballestas semi-elípticas; chassis reforzadísimo; dirección irre-

versible; cuenta kilómetros; velocímetro; pintura Ducco, etc.

Turismo ruedas blindadas, neumáticos ballon y llanta de recambio (sin neumático) en Almería, ptas. 7.700**Chassis camión último modelo con nuevo embrague, en ALMERIA pts. 7.500****ENTREGAS EN EL ACTO**

Agente exclusivo para la provincia de Almería

E. Viciana y Viciana**Salón exposición: Boulevard, 56-Almería.**

PARA COMBATIR LOS

MOSQUITOS

EMPLEAD

ZANZIFUGO MALFI

AL EUCALIPTUS

Es el más económico, el más eficaz y el más higiénico. De olor agradable gracias al Eucaliptus que contiene. Arde con rapidez.

DE VENTA EN TODAS PARTES EN CAJITAS DE 25 PASTICLAS.

AGENTES GENERALES

URIEL & MORAN - Aragón, 228

BARCELONA.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Canal de Panamá, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Málaga el 13 de Octubre el vapor

Buenos Aires

Para Cádiz, para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Septiembre

ANTONIO LOPEZ

Viajes a Roma.

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el día 25 de Septiembre para

Seguirán otras expediciones.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y EN LA AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITA PASAJE PARA LOS MISMOS.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2, bajos.

META**Precios de venta al público****COMBUSTIBLE META**

Caja de 20 tabletas	Ptas. 1,40
Caja de 100 tabletas	> 5,50
Caja de 300 tabletas	> 13,00
Bloc	> 1,75
Rollo de 10 discos	> 3,00

APARATOS META

Pesetas

TAZA ENCAJABLE para calentar agua para la boca, barba, té, café, etc.

325,

CALIENTA-BIBERÓN META sin baño maría; sin peligro; higiénico; económico. Noches tranquilas para las madres. Precio con botella graduada

12,00

CACEROLA META para pasar y cocer huevos al vapor; sirve para té, café, agua, etc

12,00

CALIENTA TENACILLAS META sirve para calentar también té, café, agua, etc

11,50

HORNILLO DE TURISMO para cazadores, excursionistas, automobilistas, etc

8,35

INFIERNILLOS DE TRES PIES para el Bloc

2,25

INFIERNILLO PLEGABLE, cuatro pies, utilísimo, con toda clase de recipientes

3,25

HORNILLO CON CACEROLA PARA VIAJE, llama regulable. Encajado, no ocupa lugar

13,00

DE INTERÉS PARA USTED: No encontrando en su localidad productos META, mándenos el importe de lo que deseé; se lo enviaremos sin más gastos. Catálogo gratis.

META, Martínez Campos, 2, Madrid.

El mejor
Purgante
Aguas de

CARABAÑA

Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador. -- El mejor para las afecciones de la piel.
Pastilla, 1'50 Ptas. Pedidos Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12. Madrid. De venta en perfumerías y droguerías.

Alumbrado por gasolina

con y sin tubo y manguito. El mejor para Casas de Campo.
Lámparas de todas clases a precios muy económicos.

CATALOGOS GRATIS. LUZ BRILLANTE.

Amor de Dios, 15.—MADRID.

FAJAS Y CORSES

JUANA NAVARRO Y SOBRINA ANGELES ESCOBAR.

Se confeccionan para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones, con aparatos de quebraduras de ingle y ombligo. Fajas de goma para reducción Aparatos para la desviación de la espina dorsal y bragueros si hierro.

Esta acreditada corsetería está autorizada por los médicos especialistas de esta capital y premiada en el concurso nacional.

Manzana, 2, piso segundo, esquina a la de Trajano.

MATA MOSQUITOS

Zampironi

Lea usted 'La Crónica Meridional'

RECHAZADLOS

QUE NO

/leven

ESTA MARCA
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BAZARES.

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH & C.
Bruch, 49.—BARCELONA.

Para alumbrado de todas clases e iluminaciones ya se sabe que no hay otras lámparas como las

Tungsram

corrientes 1 2 vatio Opalinas, etc.

Pedidla en todas partes y en

Lámparas Tungsram

Montera, 10.—MADRID.

A VIZCAINO REAL

Odontólogo

de la Facultad de Medicina de Madrid
Enfermedades de boca y dientes
Consulta de 3 a 5

EL MEDICO DICE

PIPERAZINA MIDY

UNICA CONTRA EL

ACIDO URICO

*La más rica en principio activo,
siempre imitada, jamás igualada*

